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一、教學設計理念 

(一)總體學習目標 

全球化不是一種選擇，而是一個必須面對的事實。全球化與臺灣發展息息相關，面對日趨

多元的文化體系，教育需要擴大深度與廣度，進一步與國際接軌。國際化向下扎根，是我

國前瞻 21 世紀的重要課題。教育工作者應該思考如何在中小學教育階段，奠定國人厚實

穩固的國際化基礎，以蘊蓄未來縱橫全球的創新力和行動力。 

國際教育應強調對不同族群、地域、文化的尊重包容，以及對於全球的道德與責任，並提

倡世界和平的價值。中小學國際教育之推動，學校能教導學生認識及尊重不同族群的異質

文化，強調人權與永續觀念，體認世界和平的價值並重視全球環境生態的相互依存性，從

日常生活中養成生命共同體的概念，進而產生對整個地球村的責任感。 

(二)學生學習特質與需求（起始行為或先備知識）。 

(三)核心素養的展現(如整合知識、情意、能力，學習歷程與方法、學習情境與脈絡、實踐力

行的表現)。 

(四)學習重點(表現與內容)的概述與銜接。 

(五)議題融入與跨科/領域統整。 

(六)重要教學策略與評量。 

 

二、教學活動 

六大主軸 
□閱讀□思辯□情緒□探索□美感 

國際教育 
設計者 

劉欣琪 

實施年級 二年級下學期 總節數 共 6節，240 分鐘 

單元名稱 用愛看世界 

實施方式  校訂課程彈性學習時間 □ 領域新增單元 □ 融入領域既有單元 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的

豐富面貌，建立初步的美感經驗。 

5-I-3 理解與欣賞美的多元形式

與異同。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的

美有所感動，願意主動關心與親

近。 

核心 

素養 

總綱 

C3 多元文化 與 國際理解 

 

領綱 

生活-E-C3 感知與欣賞美的人、

事、物：欣賞周 遭不同族群文化

內涵的異同，體驗與 覺察生活中

全球關連的現象。 

學習內容 

A-I-3 自我省思 

D-I-1 自我與他人關係的認識 

D-I-3 聆聽與回應的表現 

議題 

融入 

實質內涵 

國際教育議題融入 

文化學習文化多樣性文化共通性與差異 

所融入之

學習重點 

 



與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源  自編   

教學設備/資源  

學習目標 

1.透過繪本發現世界各國生活上差異與共通性。 

2.透過生命故事的分享，了解各國命名背後的期望，有差異但更多是相同的愛。 

3.能從比較中知道不同的文化造成“不一樣“，但因為有「愛」所以我們都“一樣“。 

4.能透過文字和語言向世界表達愛。 

 

教學活動設計 

教學流程 
教學說明及注意事項 

教學設備/資

源 

第一、二節 感受愛-每個生命都是故事 

一、引起動機~我和你不一樣 

 (一)教師出示圖片，請學生找一找哪裡不一樣？

  
(二) 你覺得他的名字是什麼？ 

 

 

 

二、發展活動 

(一)教師分享名字的故事，和來自家庭的期許。 

1.算命：五行、生肖、八字…。 

2.生活背景與家庭期望：族譜，招弟、招治、罔

腰…。 

3.其他：民間傳說、難讀、變音…。 

(二)對於上述名字的故事，你有什麼感受？ 

三、綜合活動 

教師總結： 

(一)每個人都有名字，每個名字都是一個生命故事，

無論你和我的外表有多麼的不一樣，我們都擁有一個

故事。 

(二)所有的感受請以「愛」為出發點，愛自己也愛別

人。 

四、延伸活動 

請你回家聽爸爸、媽媽說說你名字有什麼樣的故事？ 

 

 

會特別強調「我」和「你」

是因為低年級的學生比

較自我中心的關係，從你

我的比較開始，發現外表

的差異性。 

 

 

 

每個生命的誕生都有些

期望，從命名中可以知道

一些。 

 

 

 

 

 

參考書目：孩

子，你就是世

界的一片拼圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編 

第三、四節 同心愛-不一樣的故事說相同的愛 

一、引起動機 

請學生分享自己名字的故事，或是爸媽的生命故事，

  



強調每個生命都是故事。 

二、發展活動 

(一)每個人的生命故事都不一樣，世界上各個國家的

小朋友，也有著不同的名字，和不同的故事。請學生

看看圖片，並表達自己的感受。 

1.我們用不同的方式吃著不同的食物，可能是用刀叉

吃牛排、可能是用筷子夾菜、也可能是用手吃披薩。 

 
2.我們住在不同形式的屋子裡。可能有不一樣的家庭

成員。 

 
3.我們說著不同的語言，寫不同的文字。 

 
4.我們的學校長得不太一樣，有不同的課本、不同的

科目。 

5.你還能說出有什麼不一樣嗎？ 

(二)其實我們都一樣 

1.我們都需要食物滿足基本生活條件。 

2.我們都住在家裡，即使有不同的形式，住著不一樣

的家庭成員。 

3.我們說著不同的語言，可是都在溝通。 

4.我們上不同的學校，可是都是為了學習。 



5.我們不一樣嗎？我們都一樣嗎？請你看看前面的

圖片，說說看哪裡一樣？哪裡不一樣？ 

6.再請你看看以下的圖片，哪裡一樣？哪裡不一樣？ 

 
 

 
三、綜合活動 

我們都生活在地球上，我們都是世界上的一塊拼圖，

因為各式各樣，所以生活才精彩豐富；因為有不同的

名字所以有故事；因為有故事所以有感受，所以我們

學會表達「愛」，而愛是不分國界、不分種族，不受

限各種形式。 

四、延伸活動 

請你試著用不同的形式表達愛，你可以做到幾種呢？ 

第五、六節 用心愛-謝謝在世界各地的你，我愛你。 

一、引起動機 

愛是流動的、不拘形式的，請說一說，這一週你是怎

麼表達愛的呢？ 

二、發展活動 

(一)發現愛在生活週遭 

1.發現共同對象：你表達愛的對象是誰？有沒有發現

大多都是生活在你週遭的人。 

2.類似的形式：擁抱、送禮、說話、書寫。 

(二)讓愛流動 

1.試著寫寫不同文字的「我愛你」。 

2.試著說出不同語言的「我愛你」。 

三、綜合活動 

(一)寫出不同文字且說出不同語言的我愛你，以照片

或短片的方式製作成影片。 

(二)上傳至 youtobe 向世界說愛。  

  



教學評量： 

試教成果： 

附錄： 



一、教學設計理念撰寫說明 

 請加一段說明，針對此案例之教學設計理念，敘寫重點可包括： 

(一)總體學習目標。 

(二)學生學習特質與需求（起始行為或先備知識）。 

(三)核心素養的展現(如整合知識、情意、能力，學習歷程與方法、學習情境與脈絡、實踐力

行的表現)。 

(四)學習重點(表現與內容)的概述與銜接。 

(五)議題融入與跨科/領域統整。 

(六)重要教學策略與評量。 

 

二、教學活動撰寫說明 

領域/科目  設計者  

實施年級  總節數 共_______節，_____分鐘 

單元名稱  

實施方式  校訂課程彈性學習時間 □ 領域新增單元 □ 融入領域既有單元 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 列出相關的學習表現，且能具體表現

在學習目標上 

 學習表現與學習內容需能明確地連

結。 核心 

素養 

 總綱及領(課綱)核心素養說明 

 僅列舉出高度相關之領綱核心素養精

神與意涵。 

學習內容 

 列出相關的學習內容，且能具體表現

在學習目標上 

 學習表現與學習內容需能明確地連

結。 

議題 

融入 

實質內涵 
 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入的議題實質內容。 

 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。 

所融入之

學習重點 

 列出示例中融入之學習重點(學習表現與學習內容)，以及融入說明，建議同時於教學活動

設計之備註欄說明。 

 若有議題融入再列出此欄。 

與其他領域/科目

的連結 

 與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。 

教材來源  

教學設備/資源  

學習目標 
 以淺顯易懂文字說明各單元學習目標。 

 建議配合「學習表現及學習內容雙向細目表」之內容，提供更完整的素養導向編寫原則與示例的連結。 

 可參考「素養導向教材編寫原則之學習表現與學習內容雙向細目表」之編寫方法。 

 

 

 


